

经济导报

国内统一刊号: CN37-0004
邮发代号: 23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体
6 939329 000016
每周一、三、五、六出版
理性·个性·公信力
大众报业集团主办

2019年2月22日 星期五
NO.3052
本期8版



大事
Da shi

A2·热点
车厘子“爆款”养成记
在济南、淄博、临沂等二三线城市，社区团购成为一股新型消费力量，社区群的人数在200至500不等

A3·天下
境外融资热了 鲁企“出海”多了
对于较为优质的企业来说，政策一直处于适度状态，进行境外债券融资也是优化公司债务结构的一个工具

B1·产经
瓜子二手车“没有中间商赚差价”靠谱吗
时隔7个月，瓜子二手车痼疾仍存，而且并未针对自己的C2C模式做多大改进

注册制管理办法即将结束公开征求意见 科创板，山东各地正在梳理后备企业名单

导报讯(记者 韩祖亦)去年11月科创板正式宣布将设立，如今，科创板的横空出世已箭在弦上。本月20日，上交所发布的科创板6个配套业务规则向社会公开征求意见宣告结束，证监会就《科创板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》公开征求意见也将于月底(28日)正式结束。与此同时，相关企业、券商和各地政府也在跑步推进加入科创板大军的各项准备工作，山东也不例外。

“我们公司是新能源、新材料、新材料领域的科技创新型企业，拥有超千项的核心专利，以及数项世界首创的技术。对于科创板我们正在密切关注中，有启动的打算。”21日，山东一科创企业的董事长对经济导报记者表示，“希望科创板的推出能为创新驱动型企业提供更大、更具针对性的金融支持，打破我们从研发到市场的资金瓶颈。”

除科创企业本身外，山东各级政府及监管部门也紧锣密鼓地行动起来。600万元，这是济南市对辖区内企业在科创板上市的奖励标准。“山东各地市县级金融办已经开始梳理后备企业名单了，正在推进与企业、券商的深入对接。”山东资本市场一权威人士对经济导报记者透露。

其表示，科创板在制度设计上突出了市场导向，在企业和市场最关心的核心问题——“审不审”“谁来审”“审什么”上，均有望与发达市场基本接轨。“至于IPO定价、发行规模、结构等，将逐渐放开，由市场最终确定。”在他看来，因没有很好把握

中小板、创业板的上市机遇，目前在A股市场山东已经不在第一梯队了。“但今年对于资本市场而言是一个重大年份，科创板的推出不仅是为了试点注册制，也是资本市场一项重大基础性改革，对于山东企业借力资本市场加快发展更是一个不容错过的机遇。因此，今年山东金融工作的重点将是科创板。”



法国猪肉来了

2月21日，嘉宾在启动仪式上观看法国品牌猪肉(左图)。当日，法国品牌猪肉进入中国市场销售启动仪式在北京举行。来自法国布列塔尼地区的品牌猪肉将在中国市场销售。

一方面，中国消费结构升级，对高品质食品的需求比较旺盛；另一方面，中国扩大开放，降低关税，非关税限制措施越来越少，为外国商品进入中国，填补消费升级空白提供了便利。就在上个月，作为欧洲最大的牛肉生产国，法国成为继爱尔兰、荷兰和丹麦后第4个被中方解除牛肉禁运的欧盟国家，法国牛肉时隔17年后重新回归中国市场。(新华社发)

滴滴快车取消高峰期奖励 其他平台在济南规模尚小

阶段性“叫车难”会出现吗

导报记者 杜杨 济南报道

近日，有济南网约车司机向经济导报记者反映，滴滴出行(下称“滴滴”)取消了快车高峰期奖励，受此影响，一些跑快车的司机准备缩短高峰期上路时间，以摆脱“路上干耗”的尴尬。

眼看网约车出行将面临运力不足的问题——滴滴所占市场份额较大，但经济导报记者采访发现，济南其他一些网约车运营企业似乎并不准备针对性地填补空白。如是，一段时间内济南市或将面临“叫车难”的问题。

网约车出行运力空缺由谁来填？一些受访企业表示，正通过推广新能源车等方式为网约车司机逐步“提效增收”，继而满足市场需求。山东省交通科学研究院研究员许云飞也认为，若市场与管理机制同时发力，运力空白有望逐步填补。

订单虽多 无奈堵车

2月19日早上，济南的网

在城市大力治污的当下，不妨在城市核心区限行燃油车、私家车，放行新能源车、网约车，通过交通管理与市场双重调节，给居民一个合理的出行方案

约车司机李刚打开自己的滴滴App，准备像往常一样开始接单。但很快他发现，高峰期奖励不见了。

“一般早6点到9点半、下午4点到傍晚7点半是上下班高峰期，以往这时候跑单都会有奖励。”李刚告诉经济导报记者，“事先没有通知，反映也没有回应，总之，奖励就这么没了。”

对于网约车司机来说，高峰期奖励首先意味着实打实的收入。“春节期间，高峰期每单都能奖励5元，平时也能奖励2元。”李刚说。

经济导报记者检索发现，有些专门“跑奖励”的滴滴快车司机，奖励占收入比例能接近40%。

作为长期关注互联网出行的专家，许云飞也认为，上下班高峰期道路拥堵，网

约车司机跑单的成本增加，高峰期奖励是一种有效的运力调配机制。

而随着奖励的取消，影响的不仅仅是司机的收入。李刚就直言，以后高峰期他可能就回家休息了，“这几个小时订单虽然多，但大都堵在路上白烧油，跑下来也没几单。”

取消奖励 运力空缺

滴滴司机高峰期消极跑单，将对网约车运力产生不小的影响。

根据经济导报记者掌握的最新数据，滴滴的渗透率为14.7%，位居第一，更是其他网约车平台总和的3倍。而据李刚估算，在济南，滴滴平台上“经常接单的能有万人左右，平日也能有上千辆车同时上路”。

而在济南获颁首批网约车经营牌照的其他几家平台，首汽约车有400多辆自营车和800余辆合规的加盟车；神州专车应少于千辆；万顺叫车则有近600辆合规车。它们与呼我出行马上要上线的上百辆车合起来，规模也难与“万人活跃，千车上路”的滴滴相提并论。

“快车订单远远多于专车，很多专车司机都选择向下接快车的单。”这是滴滴官方指南的说法，可见滴滴快车已成为网约车的代名词。由此，滴滴取消快车高峰期奖励的后果，很可能是网约车整体运力出现下滑，继而导致市场空缺。

滴滴为什么要取消奖励？这次取消是局部、阶段性的，还是整体、永久性的？未来有没有更好的方案来弥补运力的空缺？

1月发债3.2万亿元

据新华社电 中国人民银行20日发布的金融运行报告显示，1月份，债券市场共发行各类债券3.2万亿元，债券市场托管余额为87.5万亿元。

央行公布的金融市场运行情况显示，1月份，国债发行1700亿元，地方政府债券发行4179.7亿元，金融债券发行5691.6亿元，公司信用类债券发行9187亿元，资产支持证券发行588.8亿元，同业存单发行1万亿元。

数据显示，1月份，银行间货币市场成交共计89.7万亿元，同比增长26.49%，环比增长19.73%；同业拆借月加权平均利率为2.15%，较上月下行42个基点；质押式回购月加权平均利率为2.16%，较上月下行52个基点。

此外，1月份，银行间债券市场现券成交14.9万亿元，日均成交6793.1亿元，同比增长61.68%。交易所债券市场现券成交6991.7亿元，日均成交317.8亿元，同比增长30.95%。(吴雨)

在岸、离岸人民币汇率分别升破6.70和6.69关口 石化、钢铁、汽车服务等企业受益

导报讯(记者 杜海)21日，在前一交易日升破6.72后，人民币对美元汇率再接再厉，在在岸和离岸市场分别升破6.70和6.69关口。“产品出口型企业会受益于人民币贬值，而依赖于原材料进口的企业将受益于人民币升值。如果人民币持续升值，部分依赖于原材料进口的企业将获利于原材料成本下降带来的汇兑收益的增厚，特别是石油化工、钢铁、汽车服务等行业的企业，受益最为明显。”21日，中央财经大学政府管理学院副院长于鹏对经济导报记者表示。

此外，航空运输、房地产开发等拥有较多外币负债的企业，也将受益于人民币升值。因为，融资需求较大和多为国企等特征，决定了此类公司更容易在海外市场获取资金支持，其外币负债的占比就相对较高。而这些持有较多外币负债的公司一般会签署远期外汇合约或者货币互换合约，来规避外汇波动的风险。

个人理财方面，在人民币升值的短期趋势没有改变的情况下，有外汇使用需求者要谨慎换汇。而一旦美元行情出现逆转，则要及时换汇。

有券商机构表示，去年以来汇率与股票、债券的价格波动具有一定相关性，其中人民币贬值对股市有一定负面影响——外资会有流出的情况。可见，外资在股市上对人民币汇率的波动比较敏感。

从当前的基本盘面看，我国宏观经济政策的逆周期调节力度在加大，政策托底经济增长的局面已经形成，信用扩张出现了一些积极信号，基本面预期有望逐渐迎来触底回升的过程。一些机构预计，到今年年中，经济底部或将基本探明，基本面对汇率的支撑力度有望逐渐增强。

在中国社科院世界经济与政治研究所国际金融研究室副主任肖立晟看来，外部因素带来的人民币贬值压力减轻，但仍可能造成持续扰动。

下一阶段，人民币汇率的波动会重新进入“窄幅盯住篮子货币”的汇率体制中，与美元指数挂钩。

而在美股波动以及美国经济指标走弱背景下，美元指数会有所回落，人民币汇率将呈现双向波动情形，在个别季度会有较强的升值压力。

小农户发展不搞强迫命令

近日，中办、国办印发了《关于促进小农户和现代农业发展有机衔接的意见》，其中提出，鼓励积极探索不同类型小农户发展的路径，不搞一刀切，不搞强迫命令，保持足够历史耐心；在有条件的村组，结合高标准农田建设等，引导逐步形成一户一块田。

31个省份均已建立高龄津贴制度

从21日召开的国务院新闻办新闻发布会上获悉，目前全国31个省份均已建立高龄津贴制度，各类津贴共惠及3000多万老年人。截至2018年底，全国养老服务床位达746.4万张。

去年农村网络零售额达1.37万亿

21日从商务部获悉，2018年全国农村网络零售额达到1.37万亿元，同比增长30.4%，全国农产品网络零售额达到2305亿元，同比增长33.8%，农村电商迅猛发展。



云南泸水发生非洲猪瘟疫情

农业农村部新闻办公室21日发布消息显示，云南省怒江州泸水市一养殖场发生非洲猪瘟疫情。该养殖场存栏生猪300头，发病6头，死亡2头。目前相关处置措施均已落实。

委内瑞拉宣布关闭与巴西边界

委内瑞拉总统马杜罗21日宣布，自当地时间21日晚8时起关闭委内瑞拉与巴西的边界，直到他发布新的指示。此外，正在考虑关闭委内瑞拉与哥伦比亚的边界。

哈萨克斯坦总统解散政府

哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫21日对哈政府近年来的工作提出批评，并签署解散政府的总统令。他指出，政府的改革措施没有达到预期效果，经济增长依然主要依靠资源开发来推动，人民生活也没有得到切实改善。(均据新华社)

山东财经网
www.sdenews.com
0531-85196503
http://weibo.com/jjdbfbsd